

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук Ивановой Е.В. на автореферат диссертации Е.В. Картышевой «Особенности клинико-лабораторных показателей и гендерные отличия хронического генерализованного пародонтита у пациентов с метаболическим синдромом» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология. Медицинские науки

В ряде исследований показано, что у пациентов с метаболическим синдромом отмечается более тяжелое течение заболеваний пародонта, но аспекты взаимосвязи этих заболеваний недостаточно изучены (Старикова И.В. с соавт., 2014; Lamster I.V. et al., 2014 и др.). Некоторые авторы отмечают двунаправленность связи между заболеваниями пародонта и метаболическим синдромом. За последние несколько лет отмечен рост распространенности воспалительных заболеваний пародонта как среди мужчин, так и среди женщин старше 35 лет. При деструкции тканей пародонта патогенные бактерии и их токсины могут проникать в кровеносное русло, что приводит к системной воспалительной реакции, оксидативному стрессу и эндотелиальной дисфункции. Однако работ, посвященных изучению медиаторов воспаления с учетом гендерных различий в разных возрастных группах не проводилось и это подтверждает актуальность этой работы.

В связи с актуальностью данной медицинской проблемы Картышевой Е.В. была поставлена цель исследования по выявлению клинико-лабораторных показателей у пациентов с хроническим генерализованным пародонтитом в зависимости от пола, возраста и метаболического статуса для прогнозирования течения воспалительно-деструктивных изменений в пародонте.

В автореферате достаточно подробно изложены методы проведенных исследований и представлены основные результаты, полученные в ходе работы. Автором выбраны адекватные задачам методики исследования (клинические, рентгенологические (ортопантомография), лабораторные

(иммунологическое исследование в содержимом ПК концентрации биологических медиаторов воспаления (цитокинов ИЛ-1 β , ИЛ-4, ИЛ-6, ФНО- α), функциональные (антропометрическое) и методы статистической обработки результатов (анализаточный критерий Фишера для небольших выборок при оценке различия долей, U критерий Манна–Уитни, t критерий Стьюдента, метод ранговой корреляции Спирмана, метод кросс-табуляции, одно- и многофакторный дисперсионный метод, ROC-анализ, метод логистической регрессии). Критерии, с помощью которых проводили статистическую обработку результатов, дали полноценную картину репрезентативных данных, что производит ощущение основательности в написании этой диссертации.

Достоверность полученных результатов подтверждается большим объемом клинического материала 537 пациентов. Автором разработан двухэтапный алгоритм комплексного обследования пациентов с ХГП, имеющих полиморбидный статус с учетом пола, возраста степени ожирения, концентрации ФНО- α в содержимом ПК. Сформулированные в диссертационной работе положения и выводы достоверны, объективно и полноценно отражают результаты проведенных исследований. Результаты исследования Картышевой Е.В. имеют значение для медицинского образования и практического здравоохранения. Материалы исследования выводы, практические рекомендации (предложенные схемы лечения) используются в учебном процессе на кафедре Стоматологии ИПО ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ (Акт внедрения от 15.01.2019 г.) и могут быть использованы в образовательном процессе по программам высшего медицинского образования и последипломного образования.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации, ее выводы и практические рекомендации. Стиль изложения классический, отвечает требованиям научной работы и отличается авторской индивидуальностью. Труд написан грамотным и понятным языком. При изучении работы серьезных замечаний не возникло. Для проиллюстрирован

таблицами и графиками. Представленные в работе результаты и выводы нашли отражение в 6 в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Таким образом, насколько можно судить по автореферату, диссертационная работа Картышевой Екатерины Владимировны «Особенности клинико-лабораторных показателей и гендерные отличия хронического генерализованного пародонтита у пациентов с метаболическим синдромом» является законченным научным исследованием, соответствующим всем требованиям к кандидатским диссертациям по п. 9 «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 21.04.2016 г. № 335, от 02.08.2016. №748).

Автор работы, Картышева Екатерина Владимировна, несомненно, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология. Медицинские науки.

Доктор медицинских наук (14.01.14),
доцент
профессор кафедры терапевтической
стоматологии ФГБОУ ДПО «Российской
медицинской академии непрерывного
профессионального образования» Минздрава России
Адрес: 125993, г. Москва,
ул. Баррикадная, 2/1,
т. (499) 252-21-04; тел/факс (499)252-00-65
e-Mail: rmapo@rmapo.ru

Согласна на обработку моих персональных данных в сети «Интернет».

Елена Владимировна Иванова

Подпись д.м.н., профессора Ивановой Е.В. заверяю:

Ученый Секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России



Л.М. Савченко